

# 共青团广东省委员会文件

团粤发〔2020〕1号



## 关于印发《王伟中同志在共青团广东省第十四届委员会第四次全体（扩大）会议上的讲话》的通知

各地级以上市、县（市、区）团委，南部战区政治工作局组织处，省军区政治工作局，南航集团公司团委，南方电网公司直属团委，中国广核集团公司团委，广铁集团团委，民航中南地区管理局团委，省地质局团委，省有关单位团（工）委，有关高等学校团委，省属中学团委，有关驻粤团工委：

1月17日，省委副书记、深圳市委书记王伟中出席共青团广东省第十四届委员会第四次全体（扩大）会议并讲话。现将王伟中同志的讲话印发给你们。各级团组织和广大团干部要认真学习

贯彻落实王伟中同志的讲话精神，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想统领广东共青团一切工作，围绕中心服务大局部署推动工作，始终把联系服务青年作为永恒主题，形成长效机制提升治理效能，坚持抓基层打基础，扎实做好共青团各项工作，为我省实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”贡献青春力量。



# 在团省委十四届四次全会上的讲话

(2020年1月17日，根据记录整理)

王伟中

同志们、青年朋友们：

团省委召开十四届四次全会，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神，全面贯彻落实省委十二届九次全会、共青团十八届四中全会精神，总结2019年工作，研究部署2020年工作，对于全省各级团组织进一步认清形势、明确任务、落实工作，具有重要的意义。

前不久闭幕的省委十二届九次全会和刚刚闭幕的省“两会”，是我省在全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，召开的十分重要的会议。李希书记在省委全会上全面总结了2019年工作，深刻分析大局大势，对2020年工作作出全面部署，马兴瑞省长所作的政府工作报告就经济社会发展工作作出部署，对于动员全省上下更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，牢记使命、感恩奋进，坚决夺取全面建成小康社会伟大胜利，具有十分重要的意义。日前召开的共青团十八届四中全会，深入学习贯彻党的十九届四中全会精神和习近平总书记关于青年工作的重要思想，传达

学习中央书记处指示精神，对今年重点工作进行研究部署。全省各级团组织和广大青年团员要切实把思想和行动统一到省委全会和省“两会”精神上来，认真贯彻落实团中央工作部署要求，扎实做好今年共青团各项工作。

过去一年，在省委的正确领导下，我们召开了全省高校青年和共青团工作会议、省第七次少代会，举办了第五届中国青年志愿服务项目大赛，全省各级团组织有效履职，各方面工作取得了新成效。一是加强思想政治引领。组织团员青年开展国庆系列庆祝活动 4400 余场，集中收看五四纪念大会，近千专职团干部到基层讲党团课。二是认真开展主题教育。团省委带头检视问题、整改落实，带动各级团组织增强守初心、担使命的政治自觉。三是立足职责服务大局。着力应对香港“修例风波”，组织为急返内地香港大学生提供过渡住宿和见实习岗位；积极投身乡村振兴，为省定贫困村培育农村青年人才。四是做实青年民生工作。拓展 12355 热线服务功能体系，“攀登计划”扩容提质，“圆梦计划”列入省政府十大民生实事，“山区计划”支教服务全省 306 所乡村学校。五是整治软弱涣散基层团组织。完成 340 所薄弱学校团建整改，毕业团员“学社衔接”超过 90%。省委对共青团工作是充分肯定的。

2020 年是具有里程碑意义的一年，我们将全面建成小康社会，完成“十三五”规划，做好今年工作至关重要。全省各级团组织要牢记初心使命，扎实履职尽责，牢牢把握正确政治方向，扭住全局性、战略性、根本性工作，不断开创共青团工作新局面，团

结引领广大青年在决胜全面建成小康社会中展现青春风采、作出积极贡献。

第一，必须用总书记思想统领共青团一切工作。总书记思想是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，是引领中华民族伟大复兴的指路明灯。做好新时代共青团工作，最根本的一条，就是坚持以总书记思想为指导，沿着总书记指引的方向奋勇前进。要切实提高政治站位，自觉把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”贯穿到共青团工作各方面全过程，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要强化思想理论武装，持续深入学习贯彻总书记思想，用总书记思想武装全团、教育青年，推动总书记思想在广大青年内心深处扎根，学习党史、新中国史、改革开放史和社会主义史，引导他们坚定不移听党话、跟党走。要用好“大学习、深调研、真落实”工作方法，把学习贯彻总书记思想转化为干好本职工作的具体行动，推动总书记、党中央决策部署及省委工作部署在共青团领域落地落实。

第二，必须围绕中心服务大局部署推动共青团工作。围绕中心、服务大局是共青团工作主线，围绕中心才能找准方向，服务大局才能体现价值。共青团要准确把握大局大势，立足职能职责，围绕“1+1+9”工作部署找到使劲用力的地方，在实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”中发挥生力军作用。要聚焦服务国家重大战略，组织动员广大青年积极参与粤港澳大湾区、深圳中国特色社会主义先行示范区建设，广州实现老城市新活力

和“四个出新出彩”，以及“一核一带一区”建设。聚焦服务创新驱动发展战略，完善青年创新创业创优体系，大力培养引进青年高层次人才，助力实施制造业“六大工程”，为我省高质量发展作贡献。聚焦服务全面建成小康社会，扎实推动“志愿广东”建设，引导青年积极投身乡村振兴、三大攻坚战，积极参与“广东技工”“粤菜师傅”“南粤家政”三大培训工程，在奋斗中实现青春价值。

第三，必须始终把联系服务青年作为永恒主题。共青团的根基在青年，传递党和政府温暖、为青年服务，是共青团的天职。要关注青年成长成才，力所能及帮助他们提高身体素质、塑造健康心理，培养良好的思想道德素质和科学文化素质。要立足服务青年所需所急所盼，聚焦青年毕业求职、社会融入、婚恋交友等方面存在的困难和问题，提供精准有效服务。要加强困难群体、特殊群体帮扶，关注下岗失业青年职工、农民工、高校毕业生、农村留守儿童、困难退役军人等群体，努力为他们排忧解难。要持续推进维护青少年合法权益，畅通利益诉求和权益维护渠道，积极回应、妥善处理社会关注的热点事件。

第四，必须形成长效机制提升治理效能。共青团是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要力量，必须紧跟国家治理体系和治理能力现代化的步伐，坚定不移走中国特色社会主义群团发展道路。要加强制度机制建设，使强化理论武装、服务中心大局、联系服务青年等方面的制度机制更加成熟定型。要善于总结全团带队、希望工程、志愿服务等工作中形成的好做法好经验，及时

上升固化为机制并不断完善。要尽快把市县两级青年中长期规划实施联席会议机制建起来，聚焦解决实际问题，定期研究推动重大工作、重点任务，把联席会议机制的作用发挥出来。要以制度管团治团，在组织、作风、纪律等方面形成一整套有效管用的制度机制，真正实现用制度管人管事。

同志们、青年朋友们！当前，我们面对中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局，中华民族伟大复兴是造成世界百年未有大变局的重要原因，这“两个大局”呼唤我们要有新担当新作为。基层是共青团一切工作的基石，我们做好新时代共青团工作，一个突出问题就是要抓基层打基础。只有基层抓牢了、基础打实了，重大工作部署才能真正落地。

一是要牢固树立大抓基层的工作理念。这是由群团工作的基本特点决定的。群众性是群团组织的根本特点，广大青年是共青团工作的主要对象，共青团要扛起巩固和扩大党执政的青年群众基础这一政治责任，所有工作都要聚焦青年、服务青年，把大多数青年紧紧团结在党的周围。这也是当前共青团工作的突出短板。共青团改革已进入全面攻坚期，虽然取得了阶段性成果，但也必须清醒看到，目前的体制机制、组织工作覆盖、工作方式、工作作风等方面，仍然存在不少与时代、与青年“脱节”的地方。一些团组织、团干部依然习惯浮在机关、浮在表面做工作，扑下身子到基层一线、面对面直接服务青年做得还不够，对新兴青年群体及其迫切需求没有及时反应，基层团组织薄弱问题还没有根本转变。这些问题，不仅削弱了团组织的功能发挥，更削弱了

广大青年对团组织的认同，必须下大力气加以解决。我们必须正视问题、刀刃向内，锲而不舍推进共青团改革，久久为功加强基层基础，着力解决脱离基层、脱离青年、脱离实际等问题，推动共青团工作体系向基层延伸，资源向基层汇聚，作用成效在基层体现，让基层真正成为共青团服务青年、凝聚人心的主阵地。

二是要扎实有效推进团组织和工作的全覆盖。抓基层打基础，必须强化团组织和工作的有效覆盖，提升基层团组织的凝聚力执行力战斗力。要推进团组织全覆盖，全面开展软弱涣散团组织排查整顿，聚焦“两新”组织等薄弱领域压茬推进团建工作，提升基层团组织规范化建设水平。要扎实推进工作全覆盖，按照“哪里有团员、哪里有青年，哪里就有团的工作”要求，延伸共青团的工作手臂，重点聚焦农村社区青少年、在校学生、“两新”组织青年、困难青年、港澳青年、新兴青年等群体，开展实实在在的联系服务。要按照增强群众性的要求，进一步优化共青团和青联组织代表结构，拓宽代表来源渠道，提高代表中来自基层和一线的人员比例，增强代表性、广泛性。要加强基层基础资源保障，破解基层团组织“四缺”问题，确保有人干事、有钱干事。特别是要用好财政资金，真正把钱投到服务基层和青年民生急需的项目上。

三是要认真谋划推进一批有效管用项目工程平台。项目化、工程化、平台化是李希书记反复强调的抓落实的重要方法，抓基层打基础尤其要有具体的项目工程平台，实现有效联系、有效服务、有效引导。要突出目标导向，扎实开展创新创业大赛，常态

化实施促进就业项目，支持帮助青年创新创业。完善上下联动的12355服务热线平台，扎实做好权益维护、心理健康服务、困难帮扶工作。继续抓好“希望工程”“攀登计划”“圆梦计划”等一批具有广东特色的品牌项目，服务青少年求学圆梦。要针对青年思想诉求新变化和新兴青年群体新特点，加强研究，创新工作方法，形成直接联系青年的长效机制，增强联系服务青年的有效性。要顺应互联网发展趋势，用好用活新技术新手段，打造活力四射、影响广泛、触手可及的“网上共青团”，零距离、扁平化地服务青年、引领青年。

四是各级团干部要带头转变作风抓落实。通过主题教育，团组织的作风建设取得明显成效，但对照更高标准更严要求，仍有较大提升空间。要巩固拓展主题教育成果，自觉把不忘初心、牢记使命作为永恒课题、终身课题，贯穿于共青团工作始终。要发挥“关键少数”示范带动作用，从团省委抓起，领导干部带头走出机关、走进基层，直接联系青年、服务青年。今年，省市县各级团委的书记、副书记、常委、委员，每人至少选1个软弱涣散团组织挂点指导整顿，定期开展蹲点调研，推动解决突出问题，确保年底前实现脱帽。要抓好队伍建设，加强政治学习，把握工作规律，钻研群团业务，打造一支政治过硬、会做青年工作的团干部队伍。要坚决反对形式主义、官僚主义，力戒虚功、务求实效，让基层团干部从形式主义束缚中解脱出来，更好地联系服务团员青年。要落实全面从严治团要求，守住廉洁底线，做到防微杜渐、行稳致远。

党的群团工作做得好不好，关键在党的领导。各级党委要加强对共青团工作的领导，落实好党建带团建，定期听取共青团工作汇报，及时研究解决共青团工作中的重大问题，为团组织大抓基层工作格局的形成创造良好条件。

同志们、青年朋友们，新的一年任务重大、使命光荣，我们要只争朝夕、不负韶华！让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，不忘初心、牢记使命、接续奋斗，闻鸡起舞、日夜兼程、风雨无阻，扎实做好共青团各项工作，为我省实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”贡献青春力量！

再过几天就是新春佳节，这里向大家拜个早年，祝大家身体健康、工作顺利、阖家幸福！